

С Днем Конституции!

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ПЯТНИЦА,
30
АВГУСТА
2024 ГОДА
№№133-134 (19.805-19.806)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

ДАТА

Гарант Независимости



В Кызылорде в Центре искусства состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню Конституции. С праздником важной государственной значимости присутствующих поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.

— Чтить законы страны — священный долг каждого казахстанца. Конституция — это Основной Закон, закрепляющий основы государства и обеспечивающий его непрерывное развитие в международном пространстве, это главные

правила, в которых закреплены основополагающие принципы жизни всего народа и каждого гражданина. Как отметил Глава государства, это очень значимый праздник для нашей страны. Конституция — это важнейший документ, обеспе-

чивающий незыблемость государственности. Справедливость и верховенство закона установятся только при неукоснительном выполнении каждого его пункта, — отметил Н.Налибаев.

В 2022 году в стране состоялся референдум, на котором народ единогласно поддержал масштабную конституционную реформу, предложенную Президентом. Это стало важным шагом на пути к созданию Справедливого Казахстана.

Внесенные в Конституцию страны важные изменения и дополнения стали основой для обновления модели государственного управления. Благодаря этому страна уверенно шагает в будущее, растет благосостояние народа, получила дальнейшее развитие экономика страны.

В преддверии праздника аким области отметил основные достижения региона и эффективную работу, которая ведется во всех сферах.

→ стр. 2

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемые земляки!

Поздравляю всех с Днем Конституции Республики Казахстан!

Наш Основной Закон — главный и важный документ, благодаря которому были построены основы нашего государства. Он обеспечивает политическую стабильность и единство в обществе. Его нормы стали непоколебимыми ценностями, которые гарантируют права и свободы граждан.

На пути к государству, где торжествует верховенство закона, на каждого гражданина нашей страны ложится большой груз ответственности. Чтобы добиться поставленных целей на пути построения Справедливого Казахстана, в нашей стране проводятся социально-экономические реформы. Основной Закон страны является надежным гарантом наших достижений во всех отраслях.

Обновленный по итогам всенародного референдума Основной Закон нашего государства способствовал демократизации политической системы страны, открыл путь к масштабным переменам по улучшению качества жизни населения.

Вместе со всем народом Казахстана, который считает наше единство началом добрых дел и высоко ставит ценности независимости, жители земли Сыра пришли к этому празднику с хорошими достижениями. Благодаря особой поддержке нашего Президента Касым-Жомарта Токаева в регионе проводится масштабная работа. Реализуются важные и необходимые населению социальные и инфраструктурные проекты.

Дорогие земляки!

В день государственного праздника желаю единства, благополучия, крепкого здоровья и достатка каждой семье.

Пусть на нашей земле всегда будет мир, единство и согласие!

С уважением,
аким области Нурлыбек НАЛИБАЕВ

Прочный фундамент достижений страны

Сегодня, 30 августа, Казахстан отмечает День Конституции. В этом году Основному Закону страны исполнилось 29 лет. «Конституция является прочным фундаментом наших достижений в социально-экономической сфере, масштабных реформ во всех областях общественной жизни. Прогрессивные конституционные нормы содействуют успешному преодолению экономических кризисов и уверенному движению вперед. Опираясь на незыблемые ценности, гарантирующие права и свободы граждан, мы строим справедливое государство. Наша основная цель — повышение качества жизни и благосостояния людей», — отметил Президент страны Касым-Жомарт Токаев.

Конституция — есть первое и необходимое условие государства, основанного на верховенстве права. В

демократическом обществе именно в Конституции закреплены национальный суверенитет, социаль-

но-политический строй государства, права и обязанности граждан, форма государственного устройства, механизм реализации власти.

На пути обретения независимости Казахстан прошел сложный и длительный путь, где каждая веха отмечена стремлением к созданию справедливой и продуманной системы управления, отражающей интересы народа. История становления современной Конституции Казахстана отражает не только политическое развитие страны, но и глубинные процессы трансформации общества, его стремление к гуманистическим и демократическим ценностям.

Конституция создала прочный правовой базис нашей независимости. Высшими ценностями государства были провозглашены человек, его жизнь, права и свободы. В этом документе получили своё закрепление принципы территориальной целостности страны, общественного согласия, политической стабильности, верховенства права и демократии.

Действующая ныне Конституция Республики Казахстан была принята в 1995 году на всенародном референдуме, в котором приняли участие более 95 процентов граждан страны, наделенных правом голосования.

→ стр. 3

«МЕРЕЙЛІ ОТБАСЫ-2024»

Семья — опора государства

В Кызылорде в Доме дружбы состоялся финал областного тура национального конкурса «Мерейлі отбасы-2024». Образцовые семьи поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.

Глава региона отметил, что семья для казахского народа является величайшей ценностью. Как подчеркивал Президент Касым-Жомарт Токаев, семья — это незыблемый фундамент гармоничного и устойчивого развития нашей страны. Поэтому государство уделяет особое внимание совершенствованию системы охраны материнства и детства, популяризации семейных ценностей.

— В Казахстане с 2013 года каждое второе воскресенье сентября отмечается День семьи. С 2014 года проводится национальный конкурс «Мерейлі отбасы». Он направлен на возрождение духовно-нравственных ценностей, популяризацию позитивного образа и повышение статуса семьи. Важно, чтобы образцовые семьи служили примером для молодых людей, — подчеркнул Н.Налибаев.

Сегодня в области оказывается особая социальная поддержка семьям, ежегодно растут объемы средств, выделяемых на решение вопросов по охране здоровья матери и ребенка, государственных пособий многодетным семьям. В регионе проживает порядка 34 тысяч многодетных матерей, 17 тысяч обладательниц подвесок «Алтын алка» и «Күміс алка». Им ежемесячно выплачиваются государственные пособия более чем на 2,8 млрд тенге.

→ стр. 2

ТОРЖЕСТВО



Особый праздник

В Кызылорде в Центре искусства чествовали работников нефтегазового комплекса региона. Торжество было приурочено к профессиональному празднику представителей отрасли, который отмечается в стране в первое воскресенье сентября.

В торжественном мероприятии приняли участие аким области Нурлыбек Налибаев, депутат Мажилиса Парламента РК Мархабат Жайымбетов, вице-министр энергетики Кудайберген Арымбек, председатель правления АО НК «КазМунайГаз» Асхат Хасенов, советник АО НК «КазМунайГаз» Гульшара Абдыкаликова, ветераны и сотрудники отрасли.

Руководитель региона тепло поздравил работников и ветеранов сферы с профессиональным праздником, а также с 125-летием со дня добычи первой нефти в Казахстане. Аким области подчеркнул,

что нефтегазовая отрасль имеет особое значение для экономики региона. Он также отметил, что праздник имеет отношение к геологам, буровикам, энергетикам, строителям и перевозчикам, чья профессиональная деятельность связана с нефтегазовой промышленностью.

— Как отметил Глава государства, развитие нефтегазовой отрасли даст импульс прогрессированию малого и среднего бизнеса в стране, созданию новых рабочих мест, локализации производств с высокой добавленной стоимостью.

→ стр. 2

ПОЕЗДКИ

Объекты на благо сельчан

В преддверии Дня Конституции РК аким области Нурлыбек Налибаев побывал с рабочей поездкой в Жанакорганском районе. В ходе поездки он принял участие в церемонии подключения к природному газу аула Томенарык. Глава региона поздравил жителей со знаменательным событием и рассказал о работе, направленной на газификацию населенных пунктов области.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев отмечал, что одна из наиболее важных задач – комплексное совершенствование аулов. Сельской местности необходимо оказывать целенаправленную помощь, развивая инфраструктуру. Эти слова стали своего рода поручением для руководителей на местах. Аким области отметил, что благодаря особой поддержке Президента и Правительства в регионе поэтапно решаются все эти вопросы. Растет бюджет области. Средства направляются на решение наиболее актуальных вопросов, необходимых для создания комфортных условий жизни граждан. В частности, это обеспечение качественной питьевой водой, электроэнергией, газом, дорогами, решение социальных проблем. До конца нынешнего года в регионе к «голубому топливу» будут подключены жители одиннадцати населенных пунктов, в результате чего показатель газификации достигнет 78 процентов.

Отметим, что для подведения природного газа в аул Томенарык из республиканского и областного бюджетов было выделено порядка 2,3 миллиарда тенге. Подрядная компания ТОО «Алия-Сервис» проложила более 69 километров труб и установила 10 шкафных газораспределительных пунктов. Таким образом, будут газифицированы 735 жилых домов и социальных объектов.

После торжественной части аким области встретился с жителями аула. Он выслушал предложения и пожелания сельчан, которые, как заверил Н.Налибаев, будут взяты во внимание.

В этот же день глава региона принял участие в торжественной церемонии открытия в районном центре школы-интерната на 400 мест с общежитием на 200 мест.

Н.Налибаев рассказал о работе, проводимой с целью обучения под-



стороннего развития наших детей, – сказал аким области.

Прошедший учебный год для выпускников школ области был плодотворным. За последние четыре года наш регион был в тройке лидеров в республике по показателям среднего балла на ЕНТ. А в нынешнем году область была первой среди двадцати регионов. В вузы страны поступили 76 процентов или 4752 выпускника, принимавших участие в конкурсе на получение государственных образовательных грантов. Кроме этого, для детей из малообеспеченных семей выделено 100 грантов акима области по наиболее востребованным в регионе специальностям.

На церемонии собравшихся поздравил Почетный строитель Казахстана Самурат Имандосов.

Стоит отметить, что в нынешнем году объем средств, выделенных в регионе на образование, достиг 262,1 миллиарда тенге, что составило 35,8 процента областного бюджета. В рамках Национального проекта «Комфортная школа», инициированного Главой государства, в регионе запланировано строительство 21 школы. За счет средств «Фонда поддержки образования» в Кызылорде ведется строительство школы-интерната физико-математического направления. На прошлой неделе был заложен камень в основание творческо-инновационного центра в областном центре. За счет средств частных инвесторов строятся новые здания школ в ауле Токабай (вместо аварийной) и ауле Акшатау Аральского района. На средства областного бюджета в восьми школах проведен капитальный ремонт.

В регионе растет количество частных учреждений образования. В но-

вом учебном году число частных школ достигнет 40. Одна из них – новая интеллектуальная школа-интернат, которая полностью оснащена современным оборудованием. В настоящее время в новую школу принято более 400 учеников, 64 из которых впервые переступят ее порог.

Далее в районном центре аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в церемонии открытия центра реабилитации «Камкорлык».

В мероприятии также приняли участие руководитель центра управления программами в здравоохранении и социальной сфере социального фонда «Казахстан халкына» Гулзия Бидагова и заместитель директора корпоративного фонда «Камкорлык» Гулмира Абильдинова.

Н.Налибаев поздравил жителей района с открытием нового объекта, выразил признательность руководству фонда «Камкорлык». Он, в частности, отметил, что благодаря поддержке Президента и Правительства в области успешно реализуются важные проекты, направленные на сохранение здоровья матери и ребенка. В нынешнем году на развитие регионального здравоохранения было выделено 140 миллиардов тенге. На эти цели привлекаются и внебюджетные средства. Область поддерживает плодотворное сотрудничество с общественным фондом «Казахстан халкына». За последние два года фонд направил на здравоохранение региона два миллиарда тенге. На эти средства на базе областной детской больницы был открыт реабилитационный центр «Камкорлык», закуплены особые дорогие лекарственные препараты. Также фонд обеспечил областной

онкологический центр передвижным медицинским комплексом для скрининга стоимостью 1,1 миллиарда тенге. Такие комплексы имеются только в трех областях Казахстана.

В целях оптимального расходования бюджетных средств был проведен капитальный ремонт здания центра реабилитации «Камкорлык», он оснащен передовым оборудованием. В год здесь смогут пройти реабилитацию почти две тысячи детей.

– Центр работает с применением системных и комплексных методов, чем показал свою рентабельность, – сказал Н.Налибаев. – Поэтому мы приняли решение открыть такие центры во всех районах. Такой же объект до конца года откроет двери в Аральском районе.

С важным событием сельчан поздравили Г.Бидагова и Г.Абильдинова. На торжественной церемонии ряд ветеранов труда, гражданских активистов и сотрудников реабилитационного центра «Камкорлык» были награждены благодарственными письмами акима области.

В ауле Байкенже состоялась церемония открытия новой школы на 150 мест.

Глава региона в преддверии значимых праздников поздравил жителей населенного пункта с радостным событием.

Сельчан также поздравил общественный деятель Султанбек Тауипбаев, председатель совета ветеранов аула Балтабай Серкинбайулы дал свое благословение – бата.

По традиции после завершения мероприятия аким области встретился с местными жителями, выслушал их предложения и пожелания.

Жумабек САРСЕНБИН



Жителей аула с долгожданным событием поздравил председатель областного совета ветеранов Серик Дуйсенбаев.

В рамках торжественной церемонии ряд жителей, ветеранов и представителей подрядной компании, внесших вклад в развитие аула, были награждены благодарственными письмами акима области.

растающего поколения в комфортных школах и совершенствования их знаний в организациях дополнительного образования.

– Президент страны Касым-Жомарт Токаев подчеркивал, что качество образования является еще одним гарантом успешной нации. Необходимо создать все условия для качественного обучения и все-

ДАТА

Гарант Независимости

→ стр. 1 Н.Налибаев рассказал о крупных проектах, которые реализуются в области. Как отмечено, значительно вырос объем инвестиций, вложенных в экономику области. Бюджет области, который пару лет назад составлял 364 млрд тенге, на сегодня при поддержке Правительства страны достиг 733 млрд тенге. Эти средства в значительной степени помогли решению актуальных проблем региона, реализации крупных инфраструктурных проектов, способствуя повышению качества жизни населения.

В этом году проведен ремонт дорог общей протяженностью более 300 километров на суму 43,3 млрд тенге. Благодаря этому доля дорог в хорошем состоянии по области превысит 92 процента. В сфере обеспечения электроэнер-

гией реализуются 38 проектов на общую сумму 11 млрд тенге. В этом году будет проведена газификация 11 населенных пунктов. В результате, природным газом будут пользоваться 78 процентов населения области. 98,4 процента жителей региона подключены к централизованной системе водоснабжения.

Сегодня область превратилась в крупную строительную площадку, в настоящее время в сфере строительства реализуются 187 проектов. Активными темпами ведется жилищное строительство, в рамках национальных проектов введено в эксплуатацию более 869 тысяч квадратных метров жилья. Только за последние два года сдано около четырех тысяч квартир, что дало возможность решить вопросы с жильем 17 тысяч граждан.

Глава региона остановился на строящихся в Кызылорде объектах социального назначения. Это школа-интернат физико-математического направления на 400 мест с общежитием на 300 мест, Академия творчества, многопрофильная больница на 300 мест с отделением онкологии и поликлиникой на 100 посещений в смену. Всего в рамках национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» по области строится 27 объектов, по проекту «Комфортная школа» – 21 объект.

Далее состоялась церемония награждения лучших работников различных сфер. Торжественное мероприятие завершилось праздничным концертом с участием артистов местной филармонии, других творческих коллективов области.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

«МЕРЕЙЛІ ОТБАСЫ-2024»

Семья – опора государства

→ стр. 1 Для обеспечения молодых семей доступным жильем принята региональная жилищная программа «Сыр жастары». В ее рамках в начале нынешнего года новоселье отметили 60 молодых семей, в ближайшие дни ключи от новых квартир будут вручены еще 40 семьям.

По результатам отборочных этапов национального конкурса «Мерейлі отбасы-2024» в этом году определены шестнадцать семей-фаворитов. Гран-при регио-

нального тура и путевку на республиканский этап завоевала семья Бектаевых из Жалагашского района. Санимкуль аже вместе с супругом вырастили 11 детей. В этой большой и дружной семье сегодня насчитывается 43 внука, 66 правнуков и 2 прапра внука. Санимкуль аже была ведущим рисоводом, депутатом, за вклад в развитие сельского хозяйства в свое время была удостоена ордена «Дружбы народов».

Первое место заняла се-

мья Мырзабаевых из Жанакорганского района, второе – Жаркынбековых из Кызылорды и третье – Есекеевых из Сырдарьинского района. Были отмечены победители в номинациях «Өнегелі отбасы», «Үлгілі отбасы», «Ұлағатты отбасы», «Ынтымақты отбасы» и других.

Всем победителям вручены дипломы и денежные сертификаты.

Торжество завершилось праздничным концертом.

Диас НУРТАЙ

ТОРЖЕСТВО

Особый праздник

→ стр. 1 В свое время открытие месторождения Кумколь стало основой для превращения Кызылординской области в нефтяной регион, по-настоящему сказавшись на его промышленном производстве. Несмотря на то, что часть месторождений находится на завершающей стадии добычи, нефтегазовая отрасль играет важную роль в развитии экономики области. С начала нынешнего года объем инвестиций, привлеченных в область, составил 296,1 миллиарда тенге, из них 75,6 процента – частные инвестиции. Нефтяные компании региона принимают активное участие в реализации значимых социальных проектов. За последние десять лет они выделили на социально-экономическое развитие области 16,6 миллиарда тенге и оказали спонсорскую поддержку на сумму более 15,7 миллиарда тенге, – сказал Н.Налибаев.

В целом, в рамках социальной ответственности бизнеса крупные компании в сфере добычи нефти и газа спонсируют строительство ряда социальных объектов в Кызылорде. К примеру, на левобережье областного центра на средства компании «КазГерМунай» возводятся социальные объекты на 350 мест стоимостью более 2,3 млрд тенге. Объект будет введен в эксплуатацию к новому учебному году. Благодаря спонсорской поддержке компании «Саутс Ойл» там же, на левом берегу строится новый корпус музыкального колледжа на 4,8 млрд тенге. Компания «Петро-

Казахстан Кумколь Ресорсиз» ежегодно активно участвует в благотворительных акциях и перечислила на эти цели более 150 млн тенге. Нынешней весной АО «Тургай Петролеум» и компания «КазГерМунай» направили пострадавшим от наводнений в западные регионы страны гуманитарную помощь на 70 млн тенге.

В 2004 году компания «КазГерМунай» построила газоперерабатывающий завод, и жители областного центра получили возможность пользоваться природным газом.

Вместе с тем, в настоящее время в сфере нефтедобычи актуальными стали вопросы освоения новых перспективных участков. В связи с этим до конца 2024 года будут завершены геологоразведочные работы на участках «Восточный» и «Западный» Аральского осадочного бассейна. На их проведение из республиканского бюджета выделено 6,3 млрд тенге. В текущем году по инициативе нацкомпании «КазГерМунайГаз» начаты работы по бурению скважины глубиной 5,5 тысячи метров на месторождении «Торгай-Палеозой».

В целях недопущения дефицита газа Правительство Казахстана уделяет особое внимание развитию газовых месторождений. В 2022 году местные нефтедобывающие компании подписали меморандум с Министерством энергетики РК о прокладке газопровода к заводу по переработке сырого газа на месторождении «Южный Аксай» компании «КазГерМунай». Работа по открытию но-

вых перспективных нефтяных и газовых месторождений должна положительно повлиять на социально-экономическое развитие Приаралья.

С профессиональным праздником кызылординских нефтяников поздравил вице-министр энергетики К.Арымбек и председатель правления АО НК «КазМунайГаз» А.Хасенов.

А.Хасенов отметил вклад нефтедобывающих компаний в развитие экономики страны и поздравил с 125-летием со дня добычи первой нефти в Казахстане.

– В 1988 году на месторождении Карашунгул на территории нынешней Атырауской области была добыта первая нефть. С того момента ведет свой отчет отечественная нефтегазовая отрасль, которая сегодня стала основной движущей силой экономического роста Казахстана. И особую роль в этом сыграли люди, их самоотверженный труд. На сегодня в стране открыто около 200 месторождений нефти, с начала независимости объемы добычи «черного золота» выросли в четыре раза и на сегодня достигли почти 90 млн тонн в год. Все это результат коллективного труда работников сферы. Мы благодарны ветеранам и сегодняшним работникам за вклад в общее дело, – сказал А.Хасенов.

По традиции торжество продолжилось церемонией награждения ветеранов и лучших работников нефтедобывающей сферы региона. Далее состоялась праздничный концерт в честь нефтяников.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ

ДАТА

Прочный фундамент достижений страны

→ стр. 1 Почти все они проголосовали «за» принятие новой Конституции.

На протяжении почти трех десятилетий в Основной Закон страны не раз вносились изменения и дополнения. В 1998 году были внесены изменения в 19 статей. Был исключен верхний возрастной порог в 65 лет для президента, а срок его полномочий увеличен с пяти до семи лет. Больше всего поправок в Конституцию внесли в 2007 году. Срок президентских полномочий сократили с семи до пяти лет, в закон внесли определение «Первый Президент». Были внесены дополнения касательно укрепления статуса Парламента за счет введения нормы об утверждении Премьер-Министра парламентским большинством и процедуры консультаций Президента с партийными фракциями при назначении Главы Правительства. Ассамблея народа Казахстана получила право делегировать своих представителей в Мажилис и Сенат согласно установленной квоте. В целом, было внесено 30 поправок.

В 2011 году в Конституцию были внесены изменения, направленные на установление конституционных основ назначения и проведения внеочередных выборов Президента страны. В 2017



году Глава государства подписал закон «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан», согласно которому ряд полномочий Президента передавался другим ветвям власти. Были изменены полномочия Президента Казахстана по изданию указов, имеющих силу закона.

В марте 2019 года в Конституцию были внесены поправки по

переименованию столицы Казахстана Астаны в Нур-Султан, в честь Первого Президента страны.

В июне 2022 года был проведен республиканский референдум по внесению изменений в Конституцию страны. На обсуждение вынесены 56 поправок, касающихся сокращения полномочий Президента, усиления роли Парламента, развития местного самоуправления. В опросе приняли уча-

стие 68 процентов населения. «за» проголосовали 77,18 процента избирателей.

День принятия Конституции — 30 августа — является государственным праздником и объявлен нерабочим днем. Следующий год для Конституции нашей страны станет юбилейным. Основному закону исполнится 30 лет.

Подготовила
Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ЗАСЕДАНИЕ

Удержат рост экономики



В минувший вторник под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова состоялось заседание Правительства, в ходе которого были рассмотрены и одобрены Прогноз социально-экономического развития страны на 2025-2029 годы и проекты законов «О республиканском бюджете на 2025-2027 гг.» и «О гарантированном трансферте из Национального фонда РК на 2025-2027 гг.». После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев дал поручения руководителям отраслевых ведомств.

Как отметил глава региона, в области наблюдается положительная динамика по основным макроэкономическим показателям. По итогам семи месяцев 2024 года наш регион находится в числе лидеров в республике. Рост показателя регионального валового продукта, характеризующего уровень экономического развития региона, по итогам 2023 года составил 5,6 процента (республиканский показатель — 5,1 процента). Конечно,

это хороший результат, но как заметил аким области, важно сохранить эту динамику.

— Акимы города и районов, руководители областных управлений должны взять под строгий контроль и обеспечить качественное выполнение плана экономического роста на нынешний год, — подчеркнул Н.Налибаев.

Кызылорда имеет большие возможности для повышения темпов

в обрабатывающей промышленности. Вокруг города сосредоточены все отрасли этого сектора. Это пищевая и легкая промышленности, производство строительных материалов, мебели и другое. Нужно только тесно работать с ними, уточнять соответствие отчетности в статистических и налоговых органах и проводить мониторинг. Такие же меры необходимо принимать и в районах. Удерживать стабильный рост экономических показателей — непростая задача. И потому необходимо повышать темпы работ.

Акимам Кызылорды и районов поручено продолжить работу с крупными предприятиями по увеличению объемов производства, контролировать своевременное и качественное поступление отчетов предприятий крупного, среднего и малого бизнеса в органы статистики. У нас есть проекты, имеющие важное значение для экономики области и потому требующие финансирования. В настоящее время в центральных государственных органах представлены бюджетные заявки на 130,8 миллиарда тенге.

Аким области особо отметил, что в ходе утверждения республиканского бюджета на 2025 год необходимо проводить совместную работу по финансированию всех проектов.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

В ОБЛАСТНОМ АКIMATE

К реализации проектов — с большой ответственностью

В Астане на совещании под председательством советника Президента РК Ернара Баспаева были обсуждены вопросы по реализации национального проекта «Комфортная школа», республиканской экологической акции «Таза Қазақстан», а также работы по восстановлению регионов, пострадавших от наводнения.

После его завершения аким области Нурлыбек Налибаев дал руководителям ответственных отраслей ряд поручений. Как известно, в рамках Национального проекта «Комфортная школа» в регионе планируется построить 21 школу на 12300 мест. В нынешнем году будут построены 10 школ, в следующем — еще 11. По словам главы региона, необходимо особое внимание обратить на качество и своевременное завершение строительных работ. Важно рационально использовать выделенные средства.

— Нужно подходить с большой ответственностью к реализации республиканской экологической акции «Таза Қазақстан», инициированной Главой государства, — сказал Н.Налибаев. — Работы по благоустройству и санитарной

очистке должны проводиться непрерывно.

Из местного бюджета выделены средства на благоустройство прилегающих к комфортным школам территорий и строительство дорог. Утвержден областной план мероприятий по проведению республиканской акции «Таза Қазақстан». В работах по санитарной очистке и благоустройству приняли участие более 443 тысяч человек. За последние два года в Кызылорде за счет средств спонсоров современными панелями были облицованы фасады 28 многоэтажных домов. Благоустроены двory 20 многоэтажек. Проведен капитальный ремонт здания железнодорожного вокзала и перрона.



Для детей построено 80 игровых и спортивных площадок. За счет средств областного бюджета благоустроены двory 17 многоэтажных домов, отремонтированы семь игровых площадок. В настоящее время на онлайн-платформе «Таза Қазақстан» операторы и модераторы своевременно принимают меры по заявкам жителей. По телеграм-боту «Таза Қазақстан» определены ответ-

ственные лица, проведена разъяснительная работа. Информация о телеграм-боте распространена почти в 12 тысячах чатов WhatsApp и Telegram жилых домов, КСК, ОСИ и квазигосударственного сектора. Для продолжения экологической акции предприятия, оказывающие коммунальные услуги, обеспечиваются новой техникой.

Айдар ЕРБОЛ

МНЕНИЯ

Основной Закон нашей жизни

Федор АЛХАЗОВ, председатель греческого национально-культурного центра «Понтийцы»:

— В историю нашего независимого государства 30 августа 1995 года вписано золотыми буквами. В этот день был принят Основной Закон страны, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы. С этого исторического момента Казахстан уверенно идет по пути демократического, светского и правового государства. День Конституции Казахстана — это не просто «красная» дата в календаре, а праздник свободы нашего молодого государства, что является самой большой ценностью для всех казахстанцев! У нас в республике царят мир, толерантность, есть юридически оформленная государственная граница, налажены добрые отношения с соседними странами. В мире Казахстан признан как страна, ведущая последовательную внутреннюю политику, направленную на обеспечение толерантности, межконфессионального и национального согласия.

Наша Конституция дала нам возможность жить в свободной стране, иметь свои права и обязанности. Мы, греки, на этой земле не чужие люди и не временные поселенцы. Мы не забываем родной язык, соблюдаем свои обычаи, время от времени выезжаем на историческую родину. Местная власть помогает, чем может, поддерживает нас и республиканский греческий культурный центр. Кызылординское областное греческое этнокультурное объединение «Понтийцы» было основано 10 августа 2004 года в канун летних Олимпийских игр в Афинах. Инициатором его создания выступил известный в области врач-нейрохирург, ныне покойный Филипп Алхазов.

Главная цель нашего этнокультурного объединения — укрепление взаимопонимания и дружбы между различными этносами и сохранение греческой этнической культуры, традиций и обычаев. Поэтому члены объединения активно участвуют во всех общественно-значимых мероприятиях областной Ассамблеи народа Казахстана, вносят свой вклад в социально-экономическое и культурное развитие региона. Почти 80 лет назад во время сталинских репрессий наши предки — потомки понтийских греков были переселены из Грузии в Казахстан. С того времени мы живем в этих краях. Какие бы события ни происходили, мы всегда вместе со всеми казахстанцами. Наша греческая диаспора — малая часть кызылординцев, но мы вносим свой посильный вклад в развитие региона, а День Конституции стал одним из любимых праздников нашей диаспоры.

Мы дружбой сильны

Гульчир ГЕЙДАРОВА, руководитель турецко-этнокультурного центра:

— В этом году Конституции Казахстана исполняется 29 лет. Напомню два года назад по инициативе Главы государства был проведен общенациональный референдум по внесению изменений и дополнений в Основной Закон страны. Этот шаг стал важной вехой в истории нашей страны, показал сплоченность и готовность казахстанцев к реальным переменам. Конституционная реформа открыла новые возможности для модернизации всей правовой сферы. Тогда наша страна вступила в очередной этап развития и сейчас мы вместе строим Новый Казахстан!

Конституция дала нам свободу, права и обязанности. Хочу отметить то, что кызылординские турки на казахской земле не потеряли свой язык, сохранили культуру, традиции и чтут обычаи своего народа. Это наше право, гарантированное Конституцией.

Большинство кызылординских турков проживают в ауле III Интернационал Кармакшинского района. Они обосновались здесь во время Великой Отечественной войны, когда их депортировали из Грузии в Казахстан. В ауле все турки наряду с родным знают и казахский язык.

В Казахстане мы живем в мире и согласии, уважаем религию и обычаи всех этносов. Нередко культурно-массовые мероприятия проводим совместно с другими этнокультурными центрами, широко отмечаем все национальные праздники. Регулярно устраиваем презентации национальной кухни и костюмов, концерты. Многие знают ансамбль «Бахар чичекли» из аула III Интернационал, который под аккомпанемент зурны, даула исполняет национальные песни.

Представители турецкой диаспоры, а их в области проживает около двух тысяч, с гордостью могут рассказать не только о богатых традициях, которых они придерживаются вдали от исторической родины, но и о том, что сегодня они чувствуют себя полноправными гражданами Республики Казахстан, страны, которая много лет назад приняла их и обогрела. В истории турков-месхетинцев было достаточно трагичных моментов, когда возникала реальная угроза потерять, рассеяться, забыть культуру. Несмотря на все испытания, нам удалось сохранить свою самобытность. В наши дни турецкая диаспора участвует во всех сферах социально-экономической и культурной жизни региона, внося весомую лепту в развитие области.

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Плотина, давшая название поселку

Поселок Тасбогет расположен в 10 километрах от Кызылорды. Сегодня это центр поселкового округа, в который входят дачный массив Сабалак и населенный пункт Иирколь. Его история началась в далеком 1940 году, когда Центральный Комитет ВКП(б) принял постановление о строительстве на реке Сырдарье гидросооружения.

Работы на месте будущей плотины только начались, когда грянула Великая Отечественная война, и строительные работы пришлось свернуть. Их возобновили лишь в апреле 1945 года. На строительство стратегически важного сооружения, не имевшего к тому времени аналогов во всей Средней Азии, только из всех районов области было привлечено около 17 тысяч человек.

В тяжелые послевоенные годы строительство Кызылординской плотины было нужно как воздух для поднятия народного хозяйства, обессиленного за годы войны. Экономический подъем отсталого региона, увеличение площадей орошаемого земельного, сенокосных и пастбищных угодий, а также возможность регулирования попусков воды в низовья реки были важнейшими задачами, не терявшими отлагательства. В дни, когда на берегу Сырдарьи шла грандиозная работа, область два раза посетил первый секретарь ЦК Компартии Казахстана Динмухамед Кунаев. Он ознакомился с условиями труда и быта работников, оказывал содействие в выделении дополнительных средств.

Строительство сооружения с каждым днем набирало обороты, а вместе с ним росло количество занятых здесь рабочих. Со временем возник полноценный поселок, в связи с этим на основании указа Президиума Верховного Совета Казахской ССР решением Кызылординского облисполкома был образован Тасбогетский поселковый совет. Был утвержден его штат, а также социальные объекты, как неполная средняя школа, вечерняя школа

товые условия населения, в области все больше площадей стало отводиться под рис, который без преувеличения стал гордостью земли Сыра.

В 1958 году Тасбогет становится центром Сырдарьинского района. Однако, в 1963-м район вошел в состав Теренозекского, а районный центр был перенесен в поселок Теренозек. В 1967 году Сырдарьинский район с центром в поселке Тасбогет был образован вновь. И лишь 30 лет спустя он был расформирован окончательно, а поселок Тасбогет перешел в административно-территориальное подчинение Кызылорды.

С того времени значительно расширилась территория поселка. Был образован поселковый округ, в состав которого вошли дачное товарищество «Сабалак» и населенный пункт Иирколь.

Сегодня в 5724 семьях округа проживает 30330 человек. Для жителей поселка, изъявивших желание заняться огородничеством и заготовить запасы на зиму, было отведено 300 гектаров обработанных полей. Люди получили возможность посадить картофель, овощи и бахчевые культуры. Что касается живности, то жители округа держат в своих подворьях 1477

магистрального канала и состоит из нескольких трехэтажных домов. Сегодня строятся еще четыре пятиэтажных жилых дома, которые, без сомнения, заметно изменят архитектурный облик поселка. Кроме того, по государственному заказу построен современный спортивный комплекс.

Как говорит аким поселкового округа Айдын Тыныштыкбай, в Тасбогете активно развивается малый и средний бизнес. С каждым годом растет количество жителей, решивших открыть свое дело. В местном акимате зарегистрировано более 700 субъектов предпринимательства, которые вливают в государственную казну значительные средства в виде налогов. А в последние годы все больше субъектов МСБ изъявляют желание принять участие в государственных программах по развитию предпринимательства. Надо



рабочей молодежи, детский сад, ясли, врачебный и фельдшерско-акушерский пункты были переданы в подчинение поселкового совета.

К июню 1956 года на строительстве гидросооружения были полностью завершены бетонные работы, 5 июня получено разрешение на заполнение водой котлована и испытания работы шлюзов. Устранение выявленных в ходе испытаний недостатков было завершено к 23 июня. И, наконец, в этот день начались попуски воды через новую плотину.

С завершением строительства появилась возможность регулировать попуски воды вниз по Сырдарье, а вместе с ним, использовать большие площади прибрежных земель под посевы. Заметно выросли социально-бы-

голов крупного рогатого скота, 1305 овец и коз, 1002 лошади, 29 верблюдов и 1165 голов домашней птицы.

В настоящее время здесь активно ведется жилищное строительство — бывшие некогда пустыри сегодня представляют собой полноценные жилые районы с современными домами и коттеджами. По информации акимата поселкового округа, здесь насчитывается 52 улицы, многие из которых покрыты асфальтом или гравийно-песчаной смесью, налажено ночное освещение. Появились новые автобусные маршруты, между поселком и областным центром курсируют современные комфортабельные автобусы. К двум микрорайонам поселка прибавился еще один, который расположился вдоль правобережного

сказать, люди высоко отзываются о преимуществах таких программ, которые помогают открыть или расширить бизнес. По итогам 7 месяцев нынешнего года, 33 жителя поселка смогли защитить свои проекты и получить кредиты в объеме 94,7 миллиона тенге.

Предприниматели вносят свой вклад в развитие населенного пункта. Один из них построил биометрическую лабораторию при семейном парке, другой воздвиг трехэтажное здание по улице Е.Бозгулова, где оказывает населению различные услуги.

В Доме культуры имени Сабиры Майкановой действуют восемь кружков, работают 23 сотрудника. В 2023 году при поддержке главы региона в

В год, когда Тасбогет был передан в подчинение областного центра, здесь были четыре государственные общеобразовательные школы. Сегодня их количество вместе с частными, достигло восьми. В 2023–2024 учебном году в школах обучалось 5044 школьника. Из 185 выпускников нынешнего года двое стали обладателями знака «Алтын белгі», 19 — получили аттестаты особого образца. Наряду с этим, в поселке работают 3 государственных и 6 частных детских дошкольных учреждений.

Городская поликлиника №4, расположенная в центре поселка, наряду с тасбогетскими оказывает медицинские услуги жителям аула имени Ж.Маханбетова и дачных массивов «Сабалак», «Наурыз» и «Эдельвейс».

В Доме культуры имени Сабиры Майкановой действуют восемь кружков, работают 23 сотрудника. В 2023 году при поддержке главы региона в

целях развития творчества людей с особыми потребностями здесь открылся инклюзивный театр. Книжный фонд библиотек №1 и №13 составляет 120189 экземпляров, они имеют 5923 постоянных читателя.

Аким поселкового округа отметил особую роль общественных организаций в деле сохранения единства и сплоченности жителей, воспитания подрастающего поколения в духе любви к родной земле.

— Особо хотелось бы отметить работу первичной организации совета ветеранов, которая проводит большую работу, направленную на формирование в подрастающем поколении национального самосознания, их духовного обогащения, — говорит А.Тыныштыкбай.

Кроме ветеранов труда, сегодня в Тасбогете проживают 90 ветеранов тыла, 25 участников войны в Афганистане, 11 участников испытаний на Семипалатинском ядерном полигоне, 3 участника ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и 80 матерей-героинь и обладателей подвески «Алтын алка».

Первичной организацией ветеранов руководит ветеран труда Рамазан Молдашулы, который всю свою жизнь посвятил развитию и процветанию поселка. Аксакал в курсе всего, чем живут люди, его хорошо знают и уважают земляки.

Благодаря помощи общественных организаций и жителей, акимат поселкового округа ведет работу, направленную на повышение уровня жизни людей. Сегодня жители принимают активное участие в республиканской экологической акции «Таза Казакстан» и строго следят за тем, чтобы было чисто не только на улицах, парках и скверах, но и в каждом дворе. Такие требования они прививают детям и молодежи.

Казбек БОТАЕВ



БРИФИНГ

Знания — ключ к будущему



Фото из открытых источников

Первого сентября в стране будет отмечен День знаний. После длительных летних каникул приступят к занятиям отвыкшие от школьных будней дети. Не менее озабочены родители после суеты и беготни, связанной со сборами в школу любимых чад.

В новом учебном году по области за школьные парты сядут 17383 первоклассника. Всего в школах будут обучаться 184924 детей, из них 10452 будущих выпускника. Такие данные привел на брифинге в региональной Службе коммуникаций руководитель област-

ного управления образования Аскарбек Есжанов.

Всего в области действуют 297 государственных и 33 частных школы. Продолжительность учебного года для учащихся первых классов в этом году составит 33 недели, для 2-11 классов — 34 недели. Ор-

ганизации образования региона на 100 процентов обеспечены Интернетом. В текущем году из областного бюджета выделено 460 млн тенге для подключения к спутниковой связи «Star Link» 41 школы в населенных пунктах с низкой скоростью Интернета.

В рамках национального проекта «Комфортная школа» в регионе построят 21 школу, за счет средств Фонда поддержки образования на левобережье Кызылорды ведется строительство физико-математической школы-интерната на 400 мест. Также на средства, выделенные из местного бюджета, возводятся школы в Ши-

лийском районе на 100 мест и в Жанакорганском — на 150 мест. Отмечено, что в настоящее время на левобережье Кызылорды идет строительство нового корпуса музыкального колледжа и Центра дополнительного образования. К новому учебному году проведен капитальный ремонт в восьми школах области. Выделено 456 млн тенге на установку в организациях образования новейших камер видеонаблюдения и оснащение кабинетов. В целом, на сегодня школы области на 100 процентов обеспечены системами безопасности.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПЕРВАЯ СТОЛИЦА

История отечественной периодики

В летописи Кызылорды есть страницы, связанные с развитием отечественной периодики. С момента обретения городом статуса столицы сюда переехали редакции и издательства.



В Кызылорде начала печататься газета «Еңбекші казак» (ныне — «Egemen Qazaqstan»). Ее история берет начало с газеты «Ұшкын», первый номер которой вышел в свет 17 декабря 1919 года в Оренбурге. Издание несколько раз меняло свое название: «Еңбек туы» в 1920 году, «Еңбекші казак» в 1921 году. В 1932 году газету переименовали в «Социалистік Қазақстан», под этим названием она выходила на протяжении всего советского периода. А в 1991 году за считанные месяцы до провозглашения независимости страны газету переименовали в «Егемен Қазақстан».

Здесь же, в Кызылорде, начали печататься и первые республиканские журналы. Один из них — «Әйел тендігі», который положил начало нынешнему популярному изданию для женщин «Қазақстан әйелдері». Журнал начал издаваться в Оренбурге с мая 1925 года при краевом партийном комитете. Тогда это была газета «Тендік» («Равноправие»). После того, как вышли семь номеров газеты, в июле 1926 года издание было преобразовано в журнал. Это был ежемесячный политический, литературно-художественный журнал для женщин. Издание давало советы и консультации женщинам по различным вопросам. Редактором журнала была Сара Есова, первая комсомолка и женщина-журналист Казахстана, организатор красных юрт и субботников.

С.Есова родилась в 1903 году в семье бедняка в ауле Кара-Шенгель Теренозекского (ныне Сырдарьинский) района. Ее отец Сатпай Есов сначала был рыбаком в ауле Итемген Казалинского уезда, затем в 1909 году переехал на станцию Соло-Тюбе Туркестанской железной дороги, где устроился приказчиком в бакалейную

лавку узбека Нарзуллы Раджибаева. Несмотря на бедность, Сатпай мечтал, чтобы его дети стали грамотными людьми. У него было четверо детей, старшая — Сара. Он определил их в школу, которую открыли на станции братья Раджибаевы. Сара оказалась на редкость способной и умной девочкой, и после окончания школы в 1915 году отец повез ее в Оренбург, где она поступила в татарское женское училище. После его окончания, получив звание учителя начальной школы, Сара вернулась на родину. Девушка активно включилась в общественную жизнь.

В первом номере газеты «Тендік» была опубликована ее статья, в которой она обозначила основные задачи газеты: раскрепощение женщин, привлечение их к активной общественной жизни. Журналу активно помогли Беймбет Майлин, Сабит Муканов, Сакен Сейфуллин, Ильяс Джансугуров, Рахим Сугиров, Нагиа Арыкова, Назипа Кулжанова и Шолпан Иманбаева. Членами редколлегии журнала были первые образованные женщины-казашки Алма Уразбаева, писатель и педагог Назипа Кулжанова. В 1930 году в журнал пришла работать Мария Якимжанова, которая позже стала ответственным секретарем этого издания. В нем публиковались статьи Беймбета Майлина, Ильяса Джансугурова, Габита Мусрепова, Аскара Токмагамбетова, Смагула Садвакасова и многих других. В 1935-1941, 1950-1954 годы журнал был переименован в «Сталин жолы». Свое нынешнее название издание получило в 1955 году и сохранило его до сегодняшних дней.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Чтобы в домах было тепло

Президент Касым-Жомарт Токаев в своем Послании народу «Экономический курс Справедливого Казахстана» подчеркнул, что серия аварий на теплоэлектростанциях зимой выявила накопившиеся проблемы, связанные с изношенностью инфраструктуры. Устаревшая инфраструктура оказывает прямое влияние как на социальное самочувствие граждан, так и на темпы индустриализации нашей страны. Очевидно, что воплотить в жизнь новую экономическую модель без модернизации инфраструктуры невозможно.

Реконструкция системы отопления — одна из приоритетных задач. В эти дни в Кызылорде полным ходом идет подготовка к зиме. Работники ТОО «Асан-Дар» осуществляют реконструкцию теплотрассы на пересечении улиц Коркыта ата и Желтоксан, а также во дворах многоэтажных жилых домов. На этих участках проводится замена устаревшей теплотрассы протяженностью около шестидесяти тысяч метров.

— Работы начались 26 апреля, поначалу мы сосредоточились на замене труб во дворах жилых домов. А реконструкция теплотрассы по улице Коркыта ата приступили недавно, — отметил начальник участка Серик Жумабаев. — Работа сейчас вовсю кипит. Благодаря реконструкции повысится качество и эффективность теплоснабжения потребителей.

Реконструкция теплотрассы здесь не проводилась на протяжении тридцати лет с момента строительства. Лишь в некоторых местах осуществлялась замена фрагментов труб длиной пять или десять метров. За этот длительный период трубы сильно износились, что привело к увеличению числа аварий, и это стало основанием для ремонтных работ. Разумеется, жителям придется потерпеть ряд неудобств, включая постоянный шум под окнами, наличие крупногабаритной техники, скопление труб и выкопанные траншеи во дворах. Также на этом участке временно перекрыто движение транспорта.

— На участке задействованы бо-



Фото Нурболата Нуржаубая

Баглан АМАНЖОЛ

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Трудятся дехкане на полях

Как известно, Глава государства поручил за пять лет вдвое увеличить объем валовой продукции сельского хозяйства. При этом акцент делается на диверсификацию посевов, использование водосберегающих технологий и увеличение посевных площадей. Свою лепту в это общее дело вносят и дехкане самого южного района области.

В Жанакорганском районе из-за местных природно-климатических особенностей, как правило, жатва начинается раньше, чем в других районах региона. Если в прошлом году различные сельскохозяйственные культуры здесь возделывались на площади 35715 гектаров, то в нынешнем они размещены на 36026 гектарах. При этом под зерновые культуры (рис, пшеница, просо, кукуруза) отведен 11871 гектар. Основную сельхозкультуру региона — рис — дехкане вырастили на 7545 гектарах. Весной на полях было засеяно 1825 тонн семян различных сортов риса («Лидер», «Маршал», «Сыр сұлуы», «Әйкерім», «Коралл»). Кормовые заняли 19266 га, масличные — 1646 га, картофель, овощи, бахчевые — 3243 га.

Словом, в растениеводстве района взят курс на диверсификацию, и этот факт не может не радовать. Всего в агропромышленном секторе района действует 781 хозяйство. Из них 460 ориентированы на земледелие, в том числе 234 выращивают рис. В соответствии с поручением акима области в 2023 году для того, чтобы сельские жители могли заниматься огородничеством, подготовили 295 га земли, а в этом году — 400 га. В результате принятых мер в аульных округах созданы новые рабочие места.

В целом в нынешней жатве будут задействованы 70 комбайнов, 14 тракторов, 207 тракторов, 21 грузовик, 52 прицеп. Крестьянские хозяйства подали заявки на поставку 1446 тонн удешевленного дизельного

топлива. В настоящее время операторы уже доставили 180 тонн солярки, которая отпускается по 250 тенге за литр.

За последние два года немало сделано в плане очистки водных объектов и использования водосберегающих технологий. За счет средств областного бюджета были очищены два канала общей протяженностью 18,8 километра. На деньги, выделенные из районного резерва, в восьми аульных округах, где выращивают рис, очищено 12 каналов общей протяженностью 52,6 километра. Силами водохозяйственного учреждения очищено три километра канала «Тайпақкөл» и участок магистрального канала «Келінтобе».

Всего по району было установлено 37 насосов для подачи на поля поливной воды. В этом году хозяйства в предгорьях Каратау значительно увеличили площади под бахчевые культуры за счет эффективного использования подземных вод. В результате только под арбузы было отведено 1500 гектаров.

Максут ИБРАШЕВ

К СВЕДЕНИЮ

О государственных услугах, оказываемых управлением ветеринарии и ветеринарными организациями Кызылординской области

Управление ветеринарии Кызылординской области оказывает 1 (одну) государственную услугу. Наименование государственной услуги: «Выдача лицензии для занятия деятельностью в сфере ветеринарии».

Данная лицензия выдается лабораториям, осуществляющим ветеринарно-санитарную экспертизу продуктов животного происхождения и сырья в соответствии с законодательством Республики Казахстан о разрешениях и уведомлениях.

Государственная услуга оказывается на платной основе в размере 6 (шесть) месячных расчетных показателей. Лицензия выдается в электронной форме через веб-портал «Е-лицензия» Республики Казахстан.

2 (две) государственные услуги оказывают ветеринарные пункты области. Наименование государственных услуг: «Выдача ветеринарной справки» и «Выдача ветеринарного паспорта».

Государственная услуга «Выдача ветеринарной справки» предоставляется бесплатно веб-порталом «Единая автоматизированная система управления» (ЕАСУ) Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан.

В соответствии с требованиями

приказа министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 21 мая 2015 года №7-1/453 «Об утверждении Правил выдачи ветеринарных документов и требований к их бланкам» оформляется через веб-портал «Единая автоматизированная система управления» Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан.

Ветеринарные справки для транспортировки выдаются в трех формах: 1 форма — для животных, 2 форма — для пищевой продукции животного происхождения, 3 форма — для животного сырья. В случае перевозки без ветеринарной справки местная полиция наложит штраф. Поэтому перевозить его следует только с документом.

Государственная услуга «Выдача ветеринарного паспорта» — идентификация сельскохозяйственных животных. Идентификация сельскохозяйственных животных осуществляется в соответствии с требованиями приказа министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 30 января 2015 года №7-1/68 «Об утверждении Правил идентификации сельскохозяйственных животных» методами биркования, таврения, чипирования.

Идентифицированные животные включены в базу данных «Идентификация сельскохозяйственных животных» Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан.

В целях профилактики особо опасных инфекционных заболеваний, общих для человека и животных, идентифицированных животных вакцинируют за счет государства от 14 высокоинфекционных заболеваний, таких как бешенство, ящур, лептоспироз, листериоз, пастереллез, сибирская язва, нодулярный дерматит, эхинококкоз, оспа, эмкар, чума, туберкулез, вирусная диарея, птичий грипп.

Дорогие жители области!!! Говорят: «Чем искать пути исцеления, лучше искать пути исключения болезни». Поэтому приглашаем вас обратиться к ветеринарному врачу по месту жительства, зарегистрировать сельскохозяйственных животных, прививать бесплатно предоставляемые Правительством ветеринарные препараты, провести профилактику заболеваний и перевозить животных и продукцию с сопроводительными ветеринарными документами!!!

Управление ветеринарии Кызылординской области

